

КРАСНАЯ ЗВЕЗДА — ЗА КАЖДЫЙ АФГАН

Гвардии майору запаса Вячеславу Кибиреву довелось дважды побывать в двухгодичной «командировке за речкой». Поначалу молодой офицер брался подсчитывать количество боевых операций с его участием. Потом бросил это занятие. Боев было слишком много, чтобы вести их учет. И случаев, когда жизнь висела на волоске, для одной судьбы – в избытке. Он – «афганец» высшей пробы, именно тот, для кого тяжесть армейской службы в далекой чужой стране и смертельный риск были каждодневной работой.

Вячеслав Иванович родился в Читинской области. Кадровым офицером Советской Армии готовился стать еще с подросткового возраста. Отличную закалку получил в Уссурийском суворовском училище. В 1978-м окончил «святая святых» голубых беретов – Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище. Вместе с ним в одной курсантской роте проходил обучение Владимир Шаманов, ныне – командующий ВДВ Российской Федерации, генерал-полковник, Герой России.

По распределению был направлен в Псков, в 234-й гвардейский Черноморский парашютно-десантный полк 76-й дивизии, где два с половиной года прослужил в должности командира взвода. О том, что в Афганистане идет настоящая война советских войск с вооруженными формированиями, враждебными правительству ДРА, конечно же знал и не сомневался, что придет и его черед отправиться в «командировку».

В Кабул старший лейтенант Кибирев прибыл в июне 1981 года. Это была первая замена офицеров, отслуживших положенный срок в составе Ограниченного контингента войск. Вновь прибывших распределили по различным воинским частям. Так в судьбу Вячеслава Ивановича вошла прославленная 103-я гвардейская воздушно-десантная дивизия: в Афганистане его направили служить в 357-й парашютно-десантный полк, который дислоцировался в крепости Балахисар. Кстати, в расположение части новеньких доставил командир разведроты Алексей Лебедь, младший брат известного генерала Александра Лебедея.

Вначале Вячеслав Кибирев нес службу в Кабуле – охранял узел связи главного военного советника Республики Афганистан генерала армии Валентина Варенникова, затем состоял в охране резиденции маршала Сергея Соколова. Но это длилось недолго: спустя два месяца отбыл на передовую.

В междуречье Алингара и Алишанга, на высокогорном плато, в 12 километрах от стратегической трассы Джелалабад – Кабул, разместился 1-й батальон 357-го полка. Это в провинции Лагман. В очень непростых бытовых и климатических условиях, при постоянных боевых столкновениях с моджахедами, выполнял батальон свою задачу, контролируя заданную ему территорию. Со стороны Пакистана тайком, по ущельям, пробирались бесконечные караваны «духов» – на своем пути к афганской столице враги устраивали скрытые базы, где складировали оружие, боеприпасы, чтобы потом устраивать диверсии, вести обстрелы. Десантники должны были препятствовать проходу этих караванов.



В тот вечер, когда взводный Вячеслав Кибирев прилетел на вертолете в расположение батальона (ибо только так туда можно было добраться), рота, в которую он был определен, вернулась с «боевых». Операция выдалась тяжелой: в схватке с «духами» погибли два офицера, в том числе командир, и 8 солдат. Старший лейтенант Кибирев принял командование подразделением.

Почти каждый день его рота была в бою: засады, прочесывание местности, зачистка кишлаков, обстрелы со стороны душманов и снова засады. Раз или два в месяц ездили в Джелалабад за всем необходимым, в расположение 66-й штурмовой бригады. Случалось, операции проводили вместе с войсками ДРА – рядом на том же плато дислоцировались афганский батальон «Защита революции» и правительственная танковая рота.

Так продолжалось 7 месяцев, после чего батальон перевели в Кабул. Отсюда уходили на отдельные боевые задания, а также на сопровождение колонн: в ведении 357-го полка находились восточное направление – на Джелалабад, южное – на Гардез, юго-западное – на Газни. В каждой такой колонне могло двигаться по 100–120 Камазов в сопровождении 11 бэтээров ротного командира Кибирева.

Первая «командировка» у Вячеслава Ивановича была наиболее сложной. Но и во вторую довелось ему вдоволь повоевать: в Кабул он прибыл в 1987 году из Литвы, где служил в 7-й гвардейской ВДД. И снова был направлен в 103-ю гвардейскую, на этот раз – в ее 317-й парашютно-десантный полк. 1-й батальон, где начальником штаба был Вячеслав Кибирев, прикрывал афганскую столицу со стороны Джелалабада. И в долинах, и в горах располагались 12 застав батальона, главная задача которых – не пропустить бандформирования в сторону Кабула. Обеспечить круглосуточную боеготовность застав – непосредственная обязанность начштаба. И снова бесконечные испытания жарой, холодом, бывало, что и голодом, и отсутствием нормального сна. Летом, например, в низине пекло, однако нужно подняться в горы и ночь пролежать на камнях, которые от мороза инеем покрываются.

У каждого на войне своя работа и своя судьба. В одном из трудных боев с расстояния 8 метров, высываясь из укрытия, в него стрелял «дух», а Вячеслав Кибирев, прижимаясь к земле, не мог его срезать, потому что израсходовал боезапас. Кричал товарищам: «Магазин!» В горячке боя ему раз за разом бросали автоматные рожки... пустые! К счастью, один из десантников зашел к моджахеду в тыл и уничтожил его. Другой эпизод: схватка началась с того, что невесть откуда прилетевшая пуля сбила антенну бэтээра, а рядом с ней на броне ехал не подозревающий об опасности офицер... Трижды бронемашина Вячеслава Ивановича подрывалась на минах и фугасе – только колеса в стороны отлетали. Было и так, что под пулеметными очередями лежал на голых камнях, прикрывая голову автоматом, а потом через «не могу» заставлял себя подняться, чтобы вывести людей из-под убийственного огня.

Судьба хранила Вячеслава Кибирева. А Родина отметила ратный труд офицера двумя орденами Красной Звезды, по одному за каждый его Афган. Вместе с супругой Вячеслав Иванович воспитал двух дочерей. Они стали музыкантами, обе окончили Витебское училище имени И. И. Соллертинского. Сейчас младшая дочь Ксения учится в Санкт-Петербургском университете культуры и искусств, выпускником которого является и старшая, Анастасия.

После второй «командировки» в Афганистан у Вячеслава Ивановича была возможность пойти на повышение, однако для этого семья должна была покинуть Витебск. Супруги решили, что из этого города больше не уедут никуда.

**Виталий Сеньков.
Фото Олега КЛИМОВИЧА,
А также из личного архива
ВЯЧЕСЛАВА КИБИРЕВА.**